

2024年12月25日 星期三

主编：肖锐

责编：陈荷花



扫码关注“西藏日报”客户端，浏览纪念“两路”建成通车70周年专题报道。



我们的路标 我们的征程

今年是川藏、青藏公路建成通车70周年，也是习近平总书记就“两路”建成通车60周年作出重要批示、明确提出弘扬“两路”精神10周年。短短几十年，在浩荡的历史长河中不过一瞬，然而，在这片离太阳最近的地方，雪域高原换了人间，沧桑巨变震撼人心。

70年前，党中央一声号令，10多万筑路大军在极为艰苦的条件下四易寒暑、奋勇拼搏，用铁锤、钢钎、铁锹和血肉之躯，攀雪山、卧冰川、搏激流，3000多名英烈捐躯高原，建成总长4360公里的川藏、青藏公路，结束了西藏没有现代公路的历史，创造了世界公路史上的奇迹，铸就了不朽的“两路”精神。“两路”通车开启了西藏通向现代文明的大门，促进了西藏经济社会的发展和各族人民的交往交流交融，有力地巩固了祖国西南边疆的稳定，被西藏各族人民誉为“彩虹”和“金桥”。

山河巨变，宏愿正酬；光阴流转，成就非凡。70年来，西藏各族人民踏着两条幸福路、团结路、生态路，传承弘扬革命、建设、改革伟大进程中不断形成的宝贵精神，铸就了经济社会建设一座座不朽的丰碑，创造了短短几十年跨越上千年的历史巨变。从人背畜驮、封闭落后到现代综合立体交通网，从一穷二白、百业凋敝到全面建成小康社会，从衣不蔽体、食不果腹到安居乐业、生活富足，70载人员、物资川流不息的“两路”，见证了西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就的光辉历程，更见证了中华民族从站起来、富起来到强起来的恢弘历史，成为中国共产党不忘初心、牢记使命，为人民谋幸福、为民族谋复兴的生动注脚。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。川藏、青藏公路建设和养护历程中铸就出的“两路”精神，在西藏社会主义现代化建设的时代进程中，成为凝聚各族人民团结奋斗、砥砺前行的强大精神力量。

2014年，习近平总书记就“两路”建成通车60周年作出重要批示，将“两路”精神高度概括为“一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、

民族团结”，强调新形势下要继续弘扬“两路”精神。谆谆嘱托、殷殷期望，为新时代西藏各项事业发展指引了前进方向、注入了强劲动力。十年来，“两路”精神中蕴含的坚定的理想信念、崇高的政治品格、坚忍不拔的革命意志、休戚与共的团结精神不断绽放新的时代光芒，指引着全区各族干部群众感恩奋进、勇担使命，推动社会和谐稳定局面持续巩固，经济社会高质量发展加快推进，国家生态安全屏障更加筑牢，固边兴边富民行动稳步实施，让雪域高原令人惊叹的“人间奇迹”不断延续。

事业开拓，精神如火炬，照亮初心使命；大道向前，精神如路标，昭示奋进征程。回首70载奋斗之路，眺望新西藏美好未来，我们必须始终赓续共产党人精神谱系，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格。

“新征程是充满光荣和梦想的远征。”传承是最好的告慰，践行是最有力的纪念。新时代新征程，我们要大力弘扬“两路”精神，自觉当好其守护者、传承者、实践者，坚守一代又一代共产党人在雪域高原构筑的精神高地，在抓好“四件大事”的时代进程中奋力击楫、无私奉献，在聚力“四个创建”的恢弘实践中百折不挠、勇毅笃行，扫清一切障碍、克服一切困难，坚定不移推动党中央决策部署落地落实，推进新时代西藏工作阔步向前。

“惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。”讴歌英雄、传承精神，是为了铭记，更是为了激励今天的我们汲取前行力量，奔赴充满光荣和梦想的远征。让我们以先辈们的光辉历程、卓越功勋和优良传统为激励，深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作重要指示和新时代党的治藏方略，不断为“两路”精神注入新的时代内涵，以勇往直前的必胜信念、舍我其谁的责任担当、顽强拼搏的奋斗精神，为推动中国式现代化西藏实践贡献智慧力量。

(执笔：巴典曲查)

博琼扎巴



大道向前 天路放歌

纪念“两路”建成通车70周年

ANON-4579-1